

N 南腔北调  
nanqiangbeidiao

# 美丽的裂痕

□左小思

世界上没有十全十美的事物。任何所谓美好的事物都会带着或大或小,或明显或隐秘的裂痕或瑕疵。没有裂痕的事物是不完整的,换一种说法,没有经历过磨难的生命是残缺的。

烹调鱼的时候,人总会在鱼身上划几刀,人为地制造出几条裂痕,调料的味道才能通过裂痕深入肌里,使鱼鲜美入味。煮茶叶蛋的时候,煮到蛋白凝固,我们会将蛋壳敲破,让茶叶的颜色透过裂痕在白蛋上染出花纹,那龟裂的茶色纹路是一枚茶叶蛋的身份证明。烤全羊时厨师定会用刀在羊身上割若干口子,用精盐搓擦开裂的口子入味,再一遍遍刷上油、辣椒、孜然、茴香,直到那些裂痕被调料填平,金黄油亮、皮脆肉鲜的烤

全羊才可能烤成。如果没有这些美丽的裂痕,这些美味将不复存在。

前不久,在网上看到一种山东的裂纹桃成了网红桃。每颗桃子上都有复杂多变的裂痕,这些夸张炸裂的痕迹深见果肉。这皮翻内裂的伤口是它独特的标志,这些裂痕是它与烈日暴雨相搏的印迹,是它纯天然无污染的光荣勋章,让人丝毫不嫌弃它丑陋的外表,只会沉迷于它醉人的香气和香甜的滋味。在温室里备受呵护、外形近乎完美的桃子与其相比,味道肯定相形见绌。同理,树上裂开的石榴,被鸟啄过的果实,一定是最甜最好吃的,你不会觉得这些裂痕是缺陷,只会觉得这些裂痕代表着大自然的成熟之美。

沉香名列中国“四大

名香”(沉香、檀香、龙涎香、麝香)之首。它是沉香木在遭到雷劈、刀砍、虫蛀、病腐等自然因素受伤后,被一种叫“黄绿墨耳真菌”感染而分泌形成的香脂。这个结香的过程很漫长,短则几百年,多则上千年,所以说“百伤结香,千年成香”。自然的结香可遇不可求,现在都是人为地在沉香木上砍出伤痕,让沉香木分泌出痛苦的汁液形成沉香,你能说沉香木上条条伤口不美丽吗?

地球,这颗宇宙中最美丽的蓝色星球,也有科罗拉多大峡谷、马里亚纳海沟那样的裂痕。看着那些雄壮美丽、深不可测的裂痕,你会为这样绝无仅有、无可比拟的美所震撼,会对自然和生命充满敬畏。虽说“玉无纹,天无云”,但翡翠玉石上的纹理

裂痕叫做“生长纹”,那是上天给翡翠玉石在地底顽强抗争的嘉奖,拥有这种生长纹的玉石才更珍贵。它让你不由得赞叹这些裂痕的美丽。

人也同样如此,需要经得起挫折,经历逆境,才能成就流传千古的人生。王阳明说:“人须在事上磨,方立得住,方能静亦定,动亦定。”如果不是被贬贵州龙场,岂能悟道心学,创立“阳明学派”,提出“致良知”的哲学命题和“知行合一”的方法论。如果不是“乌台诗案”导致苏轼一生贬谪,我们读不到那么多绝美的诗词,看不到《黄州寒食帖》,吃不到“东坡肘子”“东坡肉”。

读万卷书,行万里路。如果不经过现实的磨炼与洗礼,深刻的道理

变成了孤立的思维游戏,如同纸上谈兵,在现实面前便不堪一击。而你在现实中所承担的重任,你所遭受的磨难,最终会变成一束束光,照亮你未来的路。

莱昂纳德·科恩的《Anthem》里有一句歌词:“万物皆有裂痕,那是光进来的的地方。”生命皆有裂痕,那是光照进来的的地方。这束光,是温暖生命的另一条通道。创伤的疤痕上会开出花朵,只有无惧无畏愈挫愈勇的人,只有不气馁不放弃不沉沦的人,才有资格采撷那美丽的花朵。生命的裂缝,是阳光洒满的地方,是世间最美丽的裂痕。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

S 闪小说  
hanxiaoshuo

# 窗台上的洋葱花

□蔡中锋

那天我打扫卫生时,看到垃圾篓里有一个洋葱,表皮已经干瘪,且顶部长了绿叶,应该是老婆看到它发芽不能吃了就扔掉了。我感觉扔了有些可惜,于是就将它从垃圾篓里捡起来,处理了一下,又找了个不用的白盘子,将洋葱放进盘子里,再往盘子里倒些水放在了窗台上……

一周之后,这颗洋葱的新叶已经长出十几厘米长,在窗台上沐浴着冬日的阳光,生机勃勃,俨然成了我们家冬天的一道靓丽风景。我拍了几张照片发到当代微篇小说沙龙微信群里,并留言道:“这颗洋葱忘记吃,时间长了就发芽了。老婆看到它发芽后就扔进垃圾篓。我用水将它泡了一周之后,它展现出旺盛的生命力,长势良好。其实,人也一样,若有人肯帮助我们,我们每一个人都能活得有朝气、有活力,也都能干出一些能为人称道的成绩,让自己的人生更加有价值。但我们作为一个人,毕竟又与动植物不同,若没人肯帮助我们,甚至将我们当成‘垃圾’扔进‘垃圾篓’,

我们仍然可以自己帮助自己,并通过不懈努力让自己活得非常精彩……”

张琪看到后立即回话说:“是的,无论生活给予我们多少磨难,我们自己都不要放弃,而是要努力地活出更好的自己!”

我说:“琪琪,你从出生那天起,就因母亲难产而患上徐动型脑瘫,可是不甘就此白活一生的你,35岁那年通过自学《新华字典》学会汉字,后来又搞文学创作,虽然只能用鼻尖和嘴巴在手机或平板电脑上写字,但你参加微篇小说沙龙活动只一年就成功地加入省作协,两年不到,你的作品两次登上《小说选刊》。你是一个不向命运屈服的人,你算是我的学生,但更是我学习的榜样!”

一个月后,这颗洋葱从中间长出一根又粗又挺拔的主枝叶,又过了几天,主叶的顶上,竟然开出一朵漂亮的鲜花。

昨天一早,我看到窗外的天地间一片雪白,原来外面正下着大雪,而那颗洋葱花在纷纷扬扬的雪花的映衬之下,显得更加光彩夺目。我走过去正惊喜地欣赏洋葱

花时,印尼《国际日报》副主编晓星打来微信视频,我打开后将镜头对向窗外,对他说:“晓星兄,你看,我们这儿正下大雪呢!您上次带着家人特意来中国就是为了看雪,可惜你们在北京待了整整一周,最终还是没能等到。”然而,晓星兄立即就被窗台上的洋葱花所吸引:“雪花不看也罢,反正我们印尼百分之九十九的人一辈子都没看见过。兄弟,你们那儿不是冬天了吗?怎么屋内会有这么好看的鲜花?”

我说:“这是一朵洋葱花,它是我无意间培养出来的。”

晓星说:“洋葱花好啊!不但好看、好闻,而且用它泡水喝,还有散寒、解表、通窍的作用,还能够抗动脉硬化、调整血压、控制血脂、改善微循环……对了,蔡老弟,你现在就拍一张洋葱花,我安排在本周的《国际日报》上刊发。”

我立即认真地拍了三张洋葱花发给晓星兄。今天一早,晓星兄发来今天的《国际日报》电子版,我看到在副刊“浴火凤凰”的版心位置,果然是我拍的洋葱花。

J 精粹短文  
ingcuiduanwen

# 过 去

□徐竟草

一个人在某件事上一直过不去,就会很麻烦。这件事会一直纠缠着他,搞得他心神不宁,寝食不安。这种状况一旦持续太久,不仅会危害自身健康,还会把家里的气氛搞得很糟糕。

因此,我们无论遇到什

么不顺心的事,都要尽快过去。过去,就是把此事放下,不再回望、回味。一旦过去了,那些事就真的成为“过去”,就不会干扰现在甚至是未来。一个人,只要不把自己拴在过去,就没有任何人能用过去将他捆绑住,阻止他走向未来。

欢 赠

□林 深

有些东西赠送他人,自己手里便空了,像是一本书,一朵花,或是一颗石榴。有些东西赠送他人,自己还存着一份,没多也没少,比如一份见识,一个主意,或是一种思维。还有些东西赠送了他人,属于自己的不减反增,如希望、善良、快乐和爱。

双手送出快乐,自己也会接受到快乐,喜悦翻倍。传递善良的人,善良会淘洗他,清澈的人会更加清澈,温暖的人会更加温暖。传递爱

的人,爱也会反刍他,让他的爱更加宽广深湛。

礼物悦人,思想醒人,爱能益人,收到哪一种相赠,当然都值得欣喜。如果论起来,大包小包、金碧辉煌的奉赠,不见得比赠人发光的思想、独到的见识,或者赠人爱与希望、善良与快乐更讨欢喜。

聪明的赠者,知道送什么最得人心。智慧的受者,也知道收到什么才最珍贵。